



三十集连续剧

## 命运



二十世纪七十年代末，中国沿海地区发生了边民外逃香港的事件。时任省委副书记的宋梓南亲自深入基层调查了解逃港事件。

宋梓南在收容所视察时叮嘱当地干部一定要善待这些逃港的老百姓，而且意外地发现了被当做特务抓来的记者唐惠年。得知唐惠年已经深入调查边民外逃事件很久了，宋梓南嘱咐他要整理一份调查报告。

省委决定派宋梓南去特区担任市委书记。宋梓南的妻子顾亭云接到老朋友的电话，提醒她宋梓南这是在冒险，顾亭云内心充满担忧。

余涛终于被平反了，并满怀豪情地邀请宋梓南和他一起站在改革的最前线。宋梓南前往鹏城，开始了改革开放的新征程。然而，还未得以喘息，基建工程兵总部的许建副参谋长就前来找宋梓南商谈特区接收两万转业工程兵的事。而许建刚走，省建领导又来找宋梓南，示意他不要接收这两万工程兵，因为省里并不缺乏建筑力量。

宋梓南经常委会研究决定同意接收转业工程兵。石长辛带领战士们来到鹏城，面对完全陌生的环境，已经改变身份的他们显得有些一筹莫展。

石长辛的队伍因为一直没有活干而人心惶惶，石长辛找到宋梓南要求解决问题，宋梓南再次向他阐述了市场经济的道理。石长辛走后，宋梓南跟周副市长说要尽快做好这两万人的安置工作。

宋梓南出差，巧遇了两千多名职工和企业存亡而上访的雷伴武，决定招雷伴武到特区。港商何振鸿带领表弟金德昌和秘书冒雨过关来到特区，原本想借特区改革的东风赚取第一桶金，没想到看到眼前的实际情况后却不知所措……

河口工业园区的建设速度突然发生了大幅度的提高，工人工作积极性空前高涨。余涛究其原因才知道是一个名叫冯宁的退伍军人带的头。

在工业园区，四分钱的奖励制度还没推广多久，上级就派来了工作组，冯宁在一名干部的劝说下急忙离开。得知此事的余涛非常生气，严厉地斥责了该干部推脱责任的行为，并命令他立刻把冯宁找回来。

面对下降了125%的工效，余涛去市委找宋梓南理论。余涛的话引起了宋梓南的高度重视，他找来唐惠年，让其帮助写一份内参上报中央。

经过雷伴武耐心的解释，外商终于理解了特区的难处，双方就通讯设备一事达成共识。

即将被任命为建委主任的石长辛，看到昔日的工程兵如今因为不愿意从分包商手里靠送回扣揽活而导致生活得很艰难后非常难过，就在他和战友们为如

何适应市场而一筹莫展时，宋梓南来电话说要让石长辛带领队伍承建新市委办公大楼的工程。

在讨论地下工厂的处理意见时，公安部门的同志们主张要严惩这些违法的港商，雷伴武却不同意把这些地下工厂采取一棍子打死的方法，港商何振鸿突然拜访宋梓南，请求帮忙释放因开办地下工厂而被抓的金德昌。

市委常委会议上，大家针对先基建后发展工业的特殊发展思路进行讨论，结合当前社会上议论特区是在复辟资本主义的传闻，宋梓南再次重申如果因为特区的发展方向错误导致撤职、查办甚至杀头由他个人来承担。

宋梓南与庞耀祖进行了第一次面对面的接触，庞耀祖在宋梓南的包容下放下思想包袱，直抒胸臆说出一些对中国改革的思想见解。宋梓南准备起用这位经济学博士。同时安排政策研究室的林主任立即着手搜集有偿使用国有土地的理论依据。

常委会上根据政策研究室提供的理论依据，针对是否实行土地的有偿使用进行了表决。最终，全票通过立即实施此方案。

宋梓南再次因心脏不舒服被送进医院，顾亭云闻讯赶来。宋梓南得知文华大姐再次来到特区前去拜访，面对老大姐对于引用外资以及土地有偿使用政策的不理解，宋梓南耐心的解释，并让余涛出面说服文华大姐。

顾亭云来到特区后，在藏自己的脑瘤病历却发现了宋梓南的病历。她向宋梓南询问特区的情况，并让他立即住院检查。

宋梓南从刚刚从北京返回特区的记者唐惠年那里得知了中央即将在省城召开特区工作会议的消息，同时接到雷伴武打来的电话说文华大姐带着一个老同志参观团已经到达特区。宋梓南让雷伴武招待老同志，却不想没两天他们就离开了特区，与此同时文华再次向宋梓南传达了老同志们的担忧和指责，并告诉他顾亭云的病要格外重视。

宋梓南知道了顾亭云的真实病情，要求顾亭云立即住院治疗，结果顾亭云不仅表示要在他最艰难的时候陪在他身边，而且还拿出自己收集的批评特区工作的文章。宋梓南觉得为了执行十一届三中全会的路线，宁可头破血流、隔离审查、停职反省也无怨无悔，激动中再次晕倒。

市委常委会议上，大家研讨在即将召开的特区工作会议上的汇报材料。宋梓南认为不能只是一味地谈工作中的失败教训，还要实事求是地汇报已经取得的

成绩。

外界关于否定宋梓南的工作而调余涛到特区当市长的传闻铺天盖地，省委又下文件同意河口工业园区独立具有户口审批等四项权力，以后只需在市委备案，宋梓南心情沉重。

宋梓南脑海中频繁地回想着余涛、唐惠年和庞耀祖的话，终于决定了该如何写这份汇报材料。周副市长找到宋梓南，再次强调了自己的观点，认为宋梓南亲自修改的汇报材料不甚妥当。

特区会议上，各方面的批评和指责使大家都为宋梓南捏把汗。尤其是有人直接指出鹏城当前的问题不是方针路线不对，也不是纲领政策有问题，主要问题是执行上出现了偏差。

听了宋梓南的汇报，首长与省委书记钟灵商量后决定把所有常委找来开会。雷伴武回家时被早已等候在楼下的何振鸿和金德昌请去喝茶，他们想从雷伴武这里打听一些关于特区改革政策的走向是否会变。感觉不好的何振鸿决定撤资回香港。庞耀祖听说现在中央对特区有争论，找到宋梓南询问特区的政策会不会变。宋梓南则告诉他：要变，但是越变越好。

周副市长埋怨宋梓南在座谈会上过于冲动。宋梓南却说就是要以血昭示，让人们坚信撤掉宋梓南可以，但不能毁掉特区前进发展的步伐。

何振鸿以生病为由让秘书临时取消了与市委进行再投资项目的会谈计划，准备全面撤资回香港。宋梓南闻讯赶到，用他的真诚换得何振鸿的信任，最终答应暂不撤资。

省委书记钟灵在北京会见首长，首长告诉他小平同志准备去特区看看。王副局长告诉特区前来等候小平同志题词的张主任，让他先回去过年，老人家已经同意题词了，无非是要等到回北京以后再说，张主任决定在省城一直等下去。

宋梓南回到市委，得知小平同志给特区题词了。宋梓南看着“我们建立经济特区的政策是正确的”的题词热泪盈眶，立即决定让“特区报”马上发表。顾亭云看到题词后当即决定去北京治病，她想治好病能继续陪在忙于深化改革的宋梓南身边。

根据不久前召开的特区工作会议决定，特区要缩减基础建设工程。结果在小平同志题词之后，宋梓南不但没有压缩，反而加大了基建的力度，这一做法招致周副市长的强烈反对，并为此和宋梓南起了冲突。

4月11日至18日 CCTV-8 黄金时间播出

肖万诚决定进口40台德国最先进的旋挖钻机，不惜一切代价，投入青藏铁路建设。

盛铁林送饭后回到炊事驻地，送饭的卡车上居然冒出一个可爱的藏族小女孩，朝天椒收留了这个藏族小女孩。

那木措看到了盛铁林带回来的藏族小女孩，那木措告诉肖万诚，小女孩名叫央拉，其父母是青藏公路

的养路工，为了保护藏羚羊迁徙死于非命。

旋挖钻机出了故障，为了查清情况，肖万诚冒天下探几十米深的旋挖洞而受伤。虽然受到了多吉副总指挥长的批评，但终究解决了冻土施工的关键问题。

就在A工程局顺利地进行“以桥代路”的工程时，又发生了一件大事，质检工程师方云霞发现了鄯六工班浇筑的桥墩有裂痕，要求鄯六工班返工。鄯六等人

与方云霞争吵。委屈的方云霞向肖万诚哭诉。肖万诚决定炸毁不合格的桥墩。

如何跨越青藏铁路最后一道天险——唐古拉山的两个方案，一直困扰着总指挥部。穿过越岭地区，去弯取直，确保列车以100公里的时速直奔拉萨，又能节省费用，确实是首选方案。但是，采用这个方案，需要穿越大片的沼泽地，铁路线将远离公路，进入无人区，失去公路的支援，给工程建设带来极大困难。但这道两难的课题，首先要总设计师何高原来回答，于是苏俊生院长拄着拐杖亲自来到了格尔木。

何高原带领的勘测队进入了越岭沼泽地段。在荒山野岭，何高原的队伍迷失了方向，幸好得到另一分队的救援。新的取直路设计通过了，然而何高原却昏迷了。陶木瑾赶到医院，她对着昏迷的何高原絮絮道来，她要唤醒这个给她带来无限骄傲的孙儿！

在部领导的亲自指挥下，第一批28台、自重78吨重的内燃机被大卸八块，用重型卡车运往藏北草原。这个被戏称为“空降101”的计划，把青藏铁路工程的建设推向高潮！

这一天，陶木瑾接到通车典礼的邀请函，邀请她坐上第一班通往拉萨的列车，三代人为之奋斗的青藏铁路终于开通了……

4月12日至14日 CCTV-1 黄金时间播出

